

grăbitu întregu publicul neromân din locu de tôte clasele precum și inteligența română din tôte unghiurile Comitatului a-i da ultima onore și a-i aduce tributul de recunoștință omului de merit la momentul ce nu cunoșce deosebire, nu cunoșce îndurare.

Inmormântarea s'a celebrat de 13 preoți din diecesa Gherlei și a Oradiei-mari, pontificând Reverendisimul D-nu *Alexandru Erdősiu*, protopopul Țerii Oașului și viu-archidiaconu.

Cuvântarea funebrală o-a rostit românesc și unguresce M. O. D. *Mihailu Popu* preotul, Botizului, oculu nascerei adormitului protopopu. Predicatorul în terminul cald a descris viața și faptele defunctului, a înșiratu meritele lui câștigate pe terenul bisericesc și național-patriotic și în urmă luându iertăciune dela familiă și publicul întregu și-a finitu cuvântarea storcându multe lacrimi.

Punându-se apoi cosciugul frumosu de metalu pe carul funebrealu, s'au aședat trei cununți pompoșe pe cosciugu; una a vèduvei neconsolabile, alta a comunității bisericesc și a treia a inteligenței române cu inscripțiunea: *„Inteligența română din comitatul, bravului anteluptătoru.“*

Sosindu conductul imosant cu peste 1000 de omeni la mormentu, după ce D-nul pontificant și-a finitu trista datorință, a pășitu pe marginea mormentului D-lu Dr. *Vasilu Lucaciu*, preot în Sisiesci, și a rostit o cuvântare elocuentă, storcându lacrimi din ochii tuturor. Străinii stăteau uimiți de elocința rară, ér noi, cari lamu priceputu amu eruptu în plânsu căci numai atunci amu semțitu într'adeveru durerea pentru perderea mare.

Durerea însu și-a ajuns culmea, când finindu vorbitorul a exclamat plin de durere: „Suflete nobil, te duci dela noi, dér nu te vomu uita; aici, la mormentu teu scumpu juramu cu toții, că vomu iubi ginea noastră scumpă precum tu o ai iubit, vomu înainta pe cărarea ce tu ni-o ai arătat, și vomu urma esempleru și fapteloru tale mărețe și nobile. Rugamu spiritulu teu nobil se ridice rugăciuni fierbinți înaintea tronului Dumneșcesc pentru poporul teu multu iubit românesc, care ađi suferu forte de împrejurările grele ale timpurilor.“

După acesta aședându-se cosciugul în mormentu, publicul s'a depărtat adencu intristat, poftindu adormitului „Repausu eternu.“

SCIRILE DILEI.

Camera de comerț și industria din Brașov face cunoscutu cercurilor interesate, că dela 10 Maiu n. orele de cancelariă în fiecare di de lucru sunt dela 8 ore dimineața până la 2 ore după amez. Publicul poțe cere lamuriri, se dea petițiuni ș. a. în aceste ore.

Ni se scrie, că cu ocaziunea deschiderii căii ferate Deșiu-Betlean-Bistrița, nisce Române din Sinteragă, mergendu și ele se veda parađa, au fostu depărtate de acolo de cătră fanatici, fiindu că erau îmbrăcate în costum național. „Viteji“ mai sunt șovinștii, decă și zadiile Româneloru îi bagă 'n năbădăi.

„Epoca“ dice, că guvernul austro-ungaru va trimite în curendu în Bucuresci, pe ministrul comerțului, contele *Szecheny*, spre a lua direcțiunea negocierilor. Se mai dice că s'au ivitu neînțelegeri grave între guvernul ungaru și cel austriacu.

Totu în „Epoca“ mai citim următoarele: „Se dice, că deja Austria a lăsatu se se înțelgă, că va aduce pe tapetu cestiunea Dunărei. Se mai dice că Rusia ne va da sprijinul ei în casul unui conflictu cu Austria, și suntemu pozitivu informați, că guvernul francesu ne-a făgăduitu concursul lui, când s'ar deschide cestiunea Dunării.“

Manevrele finale de toamnă din estu anu, la care va asista Maiestatea Sa precum și mai mulți oficeri străini invitați, se voru face în luna lui Septemvre în Galiția, împrejurul Sandecului, unde voru manevra corpurile de armată 1 și 11. Se crede, că Monarchul, decă îi va permite timpul, va inspecta în Augustu trupele dislocate în provinciile ocupate.

În 9 și 10 Maiu n. s'a ținutu în Deva turgul de vite, care a fostu bine cercetat și de vênțetori și de cumpărători, aceștia mai cu semă din Ungaria. Boii s'au vëndutu cu bune prețuri, 200—300 fl. pârchea, chiar cu 400 fl. Vacile s'au vëndutu cu prețuri dela 30 fl. în susu.

„Curierul Balasanu“ spune, că preotul *Sarchis Bogosu* dela biserica armână din Romanu, în ziua de Pasci a ținutu o predică în biserică și în urma predicei i-a venit rēu. Voindu a-lu duce acasă, densulu a răspuns: „40 de ani am servitu în acestă biserică, vreu se moru totu în acestă biserică“. S'a retrasu la o parte a altarului, s'a pus în genunchi și a început a face rugăciune. În timpul acesta a încetat din vieț. Preotul avea vârsta de 84 ani. S'a constatat că mórtea i-a provenitu din cauza bētrânețeloru.

Unul din profesorii secundari cei mai cunoscuți din România, *George Fontanin*, fostu directoru alu liceului din Craiova și membru alu Academiei, a încetat din vieț în Bucuresci, unde suferia de multu încă de o crudă bolă. Fontanin făcea parte — dice „Românul“ — din școla etimologștiloru absoluți, cari ar fi doritu, ca limba română se devină limbă ciceroniană și cari pe timpurile lor, prin astfelu de încercări, în plus de latinitate, arătară învêștiloru străini originea limbii nostre. Mai josu de *Laurian* și *Maximu*, împreună cu etimologștii dela *Blașiu*, Fontanin își va avu locul seu în istoria literară a fazei etimologște în limba română.

În mai multe comune din comitatul Hunedorei bântue vērșatul cu atăta furie, încatu a trebuit se li se 'nchiđă școlile.

Intr'o ședință a Academiei române, d-lu *V. A. Ureche*, a expus rezultatul excursiunii făcute cu cheltuiala d-sale în Moldova. La Hadrâmbul d-sa a descoperitu peste 400 documente, privitoare la seculii 16—18; sunt mai alesu de o importanță mare documentele relative la corespondențele ținute între metropoliții Moldovei cu primatul din Varșovia privitoare la înapoierea mai multor odore și documente, rediate de metropolitul *Dositheiu* și duse la Varșovia, pe timpul intrării lui *Sobieschi* în Moldova. Aceste documente se găsescu acum la Viena. Asemenea sunt documente privitoare la rēșboiulu din 1774, 1821, 1828 etc. D-lu *Ureche* a mai gășitu o cronică a lui *N. Costin*, copiată la 1722 de vornicul *Radul Popescu*, care adaugă o parte inedită a sa, relativă la a doua domniă a lui *N. Mavrocordat* în Muntenia.

În cursul șeptemănei trecute au plecatu din portul Brăila trei vapore încărcate cu 225 boi pentru Italia.

Se vorbesce, dice „Telegrafulu“, că *manevrele de toamnă ale armatei române* se voru face anul acesta între Slatina și Râmnicul-Vâlcea. Voru lua parte la ele corpurile anteu și alu doilea de armată. Se voru face mai cu semă exerciții de vênători.

Batalionul 23 de vênători, ce se află în garnisonă în Tergu-Mureșului, a plecatu la Abrud, unde va și rămân. Batalionul e mai totu compus din Unguri. Se vede, că în tôte localitățile românesc se dislocēză trupe compuse din Unguri.

Școlile din *Boz*, *Chitid* și *Salașpataculu de sus* s'au închis din nou din cauza difteritei.

Industriașii din *Făgăraș*, cari s'au dusu pe la turgurile din împrejurime, s'au întorsu p'acasă plângendu-se amar, că n'au pututu vinde nimic.

Două batalioane nou bosniace, după cum se scrie din *Serajevo*, se înființēză cu stațiunile *Travnik* și *Banialuka*. Formarea lor e aprupe terminată, și în urma aceleia trupele indigene ale țerei voru ajunge la numărul de 2700 soldați, afară de despărțemintele de trenu.

Dela Curtea cu jurați din Clușiu.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Clușiu, 12 Maiu 1886.

Vorbirile și sentința juriului de eri au deșteptat mare curiositate în publicul maghiaru, care reprezentându-se într'unu număr mai mare a ocupat ađi cu deosebire partea dreptă, ér Români partea stângă a salei. Înainte de deschiderea pertractărei stenografii și reprezentanții diaristice dela noi și-au ocupat locul destinat, și cei străini anume raportorii diareloru: „*Neue Freie Presse*“ din Viena și „*Neues Wiener Tageblatt*“.

Pertractarea s'a început la 9^{1/2} ore a. m. Comisiunea judecătorească, translatorul și adv. apărătoru rămân cei de eri, ér juriulu se compune mai totu din membrii noi. După formalitățile premergătoare, președintele arată cauza pertractărei și acușațiunei procurorului din Tergul Mureșului.

Actul de acușatiune alu primului procuror din Tergul Mureșului, relativu la nr. 295 din 1885 alu „*Tribunei*“, citēză ca parte incriminată următorul pasagiu ce l'a scrisu numitul diaru, răspundendu la unu articolu alu lui „*Kolozs. Közlöny*“, intitulat „*Kossuth și Săcășanu*“:

„Decă națiunea maghiară se luptă pentru constituțiunea garantată prin legi și *Kossuth* e reprezentatul acestei lupte legitime, și noi, Români, totu pentru reztabilirea unei stări legalu garantate ne luptăm, când stăruim se fiă ținută în sântăniă pragmatica sancțiune, ca Ardelulu se rămână totdeuna ca țeră de sine stătătoare și se nu se împreune nici odată cu nici una dintre țerile vecine... E însu în natura lucrurilor, că decă Maghiariloru le este iertat se unescă fără de voia noastră și în contra pragmaticeii sancțiunii Ardelulu cu Țera ungară, e greu a mai convinge pe Români, că lor nu le este iertat se-lu unescă totu în contra pragmaticeii sancțiunii și fără de voia Maghiariloru cu vre-altă țeră. Decă Maghiarii au făcutu, când amu pututu, ce au voit ei, de ce ore Români se nu facă și ei, când voru putu, ce voru voi?...“

Aceste pasage, dice acușatiunea, atacă art. VII din

FOILETONU.

Călătoria lui Stanley prin Africa centrală.

(Urmare.)

Cu tôte acestea credința, că cel de susu poțe ajuta pe om în împrejurările cele mai grele, îl făcu pe Stanley și pe soșii săi se încerce a debarca pe țărmurile insulei *Bumbireh* cu tôte amenințările indigenilor. Ei mai plutiră cât-va înainte, până când dēdură de unu micu sinu, în care hotăriri se se oprēscă. Îndată-ce însă începură a se apropia de țărmure, deodată Negri se îndreptară în fuga mare spre dēșu, strigându din rășputeri și amenințându cu armele. La ore care depărtare dela țărmure Stanley porunci omeniloru săi se se oprēscă, nesciindu, ce ar fi mai bine de făcutu. Atunci se ridică *Vadi Safeni* și dise: „Așa suntu sēlbaticii, stăpâne. Ei strigă și ne amenință, ca și când ar voi se ne mănânce, dar în sfērșitu vei vedē, că nu suntu așa de grozavi, după cum se arată. Tōtă larma va înceta, îndată ce le vomu vorbi cu prietiniă. La tōtă împrejurarea trebuie se ne câștigăm de aici lucruri de-ale mănăre, decă voim se nu murim de fōme.“

Impotriva acestoru cuvinte nu era nimic de dișu. Lopeșile fură apucată din nou și vasele se mănără mai

departe spre insulă. Unu din indigeni își luară petri de pe jos, alți îi așteptau pe călătorii noștri cu arcurile întinse și cu săgețile pregătite.

Îndată ce luntrile se apropiară din destul de țărmure, *Safeni* începū se le vorbescă sēlbaticiloru în chipul celu mai prietenesc. Elu le arētă, câtu de flămēndu este el și soșii săi. Îi numi frați și amici, și pomeni cu dibăciă numele lui *Mtesa* și al altu rege puternicu. Vorbirea acēsta se parea, că nu rămăsese fără efectu. Insulanii se rēzimară pe lāncile lor și se parea, că voru aștepta în linisce, se vađa, ce se va mai întâmpla. Când *Safeni* îi chiamă se vină mai aprupe, unu din ei se și aruncară în apă și se apropiară până lângă „*Lady Alice*“, în tocmă ca și când ar fi voit se începă o convorbire.

Îndată ce însă se apropiară de vasul omeniloru noștri într'unu număr destul de mare, ei începură alu trage cu putere spre țărmure. Veniră încă și alți Negri din cēta de pe marginea insulei și într'o clipă „*Alice*“ se afla pe țărmure, ba încă câți-va pași în lăuntru insulei.

Stanley și soșii săi înlemniră aprupe de surprindere și de spaimă.

„Acum,“ povestesc Stanley, „urmă o scenă, care nu se poțe descrie. O pădure de lānci se îndreptă spre noi, treideci până la patruzeci de arcuți erau

aștintite spre noi, măciuci grōșe și noduroșe amenințau capetele nostre; peste douē sute de demoni negri scrâșniau din dinți și se îmbrănceau unu pe alți, pândindu momentul potrivit, ca se ne sdrobēscă cu loviturile lor, séu ca se ne împroșce cu lāncile, săgețile și petrele lor.“

Stanley își dete tôte silințele, se rămână câtu se putea mai liniștit. Elu își dete înfășurarea unu om, care este pregătitu pentru ori și ce, cu tôte acestea însă în amēndouē mânilu ținea câte unu revolver, de care eră decisu a se folosi la casu de lipsă.

Sāngele rece alu lui Stanley și al omeniloru săi parea, că a făcutu o impresiune ore-care asupra insulanilor. Călătorii noștri erau aprupe a crede, că lucrurile se voru îndrepta în spre bine, când iată că soșiră încă vre-o cincideci de Negri, cari îi îndărjiră și pe ceialalți din nou.

Safeni primi o lovitură așa de sdravnă, încatu era aprupe se cadă la pământ, unu al doilea dintre soșii lui Stanley fu lovit asemenea în capu cu o codă de lance, al treilea căpētă cu o măciucă o lovitură nu mai puțin simțită în spinare.

Stanley, care nu și lāsă nici-decum armele din mână, încercă acuma singuru se-l îmbeuze pe Negri. Elu le arētă mărgelē, stofe și sirmă și le pomeni de mai multe ori numele lui *Mtesa*. Insulanii rămāsēră

1848 respective agită contra integrității teritoriale a Ungariei, de aceea este acuzat redactorul responsabil Cornelu Popu Păcuraru în sensul § 173 cod. pen. și după ce d-lu Slavici în decursul cercetării a mărturisit că este coreactor, e acuzat pe baza § 34 a procedurii de presă din 1852 pentru delictul de presă; cere pedepșa prescristă pentru amândoi.

D-lu Coroianu cere cetirea protocoalelor de investigațiune. Procurorul resistându, juții spre ași da părerea se retrag și după o pauză scurtă enunță sentința negativă.

După acesta notarul cetesce articolul incriminat în traducere maghiară. D-lu A. Bokros membru în juriu cere cetirea originalului, ce concedându-se translatorul dr. A. Isacu cetesce articolul în original. În decursul cetirii mai mulți domni maghiari au părăsiti sala. —

Acum urmază dezvoltarea acușiunii din partea substitutului procurorului din Tergul Mureșului.

După aceste își începe d. Coroianu vorbirea de apărare într-un discurs mai lung, după terminarea căruia președ. suspendă ședința pe 5 minute.

După pauză d. Slavici își ține vorbirea de apărare după care procurorul susținându acușiunea se încercă a aduce argumente nouă.

După vorbirea procurorului d. C. P. Păcuraru a ținut un discurs în limba română.

Elu duse în resumat următoarele: „Voiam să nu vorbesc, ci să tac, pentru că vedu că este totu una. Totuși însă începându a vorbi rog pe d-lu procuror să deputându documenta oficiul meu la „Tribuna“ numai ca colaborator, să nu se mai ocupe de el. D-lu procuror a fostu dîșu, că eu necetind pragmatice sancțiune mă provocu la ea, ca la un document istoric, carele documentează scutonomia Transilvaniei, pre când acelu act cuprinde în sine numai succesiunea dinastiei. La atari expresiuni neobiective numai atata potu reflecta, că Maria Theresia a depus jurământu pre marele principatu alu Transilvaniei, și prin urmare recunosc autonomia Transilvaniei. Suntemu trei milioane de locuitori, și pe baza numărului și dărei de sânge ni se cuvine a cere drepturile competente.“

După vorbirea d-lui Coroianu care combate argumentele procurorului și negă criminalitatea articolului improcusat, președ. declară pertractarea terminată. Jurații se retrag și după o pauză de-o oră președ. juriului Dr. Koch cetesce următorul verdict:

1) C. P. Păcuraru cu 8 voturi contra 4 se declară vinovat pentru crima agitărei.

2) I. Slavici cu 9 voturi contra 3 pentru neglijearea supraveghierei, se află vinovat.

Publicul maghiaru a salutatu verdictul cu sgomotose „eljen“.

Procurorul propune și recomandă 4 ani închisore pentru C. P. Păcuraru considerându repețirea crimei. Er cu privire la I. Slavici, pretinde 3 luni închisore și pedepșa în bani. Spesele se le plătescă solidar. Propune mai departe, că numerii incriminați se se nimicescă, respective se se confiscă.

D-nul apărătoru Coroianu aduce pentru scărirea pedepsei următoarele împrejurări moderătoare: 1) Crima după caracterul ei nu e gravă. 2) Convingerea lor nu este originală, ci primită dela popor. 3) au fostu provocați la disputa acesta de o foia străină. 4) Considerându-se etatea tînără a d-lui C. P. Păcuraru pedepșa trebuie să fiă numai admoniare. 5) Relativu la d-lu Slavici în totu decursul pertractărei nu s'a lămuritu vinovăția lui atribuită.

La orele 12^{3/4} tribunalul se retrage pentru aducerea sentinței. Publicul aștepta cu mare nerăbdare. La 1^{1/2} ore se publică următoarea sentință: D-nul C. P. Păcuraru este vinovat de crima de agitare și se judecă la 1 an închisore și 41 fl. spese solidar. D-nul I. Slavici e culpabil pentru omiterea supraveghierei datorite și se pedepsește cu 100 fl.

Apărătorul Coroianu insinuă nulitate.

Pertractarea s'a finitu la 2 ore p. m.

Dela adunarea generală

a reuniunii învățătorilor gr. or. români din diecesa Aradului.

(Urmare din nr. 96.)

După acestea d-lu Ilie Dogariu inv. în Arad ținut o prelegere practică despre propunerea limbei materne în șola elementară ce asemenea se primi cu plăcere din partea adunării generale.

Referitoru la revidarea raportelor comitetului, casarului, și bibliotecarului reuniunii, adunarea generală alege o comisiune de cinci membri în persoanele d-lor: Paulu Duma, Constantin Crăciun, Ionu Ciora, Savu Dragan și Simionu Paguba cu îndatorirea de a referă adunării generale în ședința adunării după amez. Din partea presidiului se propune alegerea unei comisii petiționare, care asemenea va refera adunării generale în ședința de după amez. În comisiune s'au ales d-nii: Vasile Miron inv. în Curticiu, Ionu Marcușiu din Giula maghiară, Ionu Voluntir din Simand și Ionu Ardeleanu din Pecica.

Fiindu timpul înaintat — la propunerea mai multor membri ai reuniunii — ședința se ridică, anunțându-se continuarea la 2 ore după amez.

După amez deschidându-se ședința, d-lu profesor Ioanu Trailescu ținut o disertațiune despre studiul religiunii, demonstrându într-unu mod clar și precis că religiunea este unu obiectu importantu de învățamentu, atatu pentru instrucțiune catu și pentru educațiune, ce asemenea s'a primitu și ascultat cu plăcere din partea adunării generale.

D-lu dr. Georgiu Popa, președintele reuniunii, face cunoscutu adunării generale că Duminea viitoare la 5 ore după amez se va ține în sala noului siminaru o serata literară din incidentul predării oficiose destinațiunii sale a noului seminaru. Deci invită adunarea generală a lua parte la acea serata ce asemenea se primi cu plăcere de adunarea generală.

D-lu Blasiu Codreanu, învățatoru în Sânt-Nicolau-mic lângă Arad, ținut o disertațiune despre propunerea metodică a măsurilor metrice în șola poporală într-unu modu practic și intuitiv, care asemenea a fostu ascultat cu plăcere din partea adunării generale.

D-lu Nicolau Popa învățatoru în Curtici ceti o disertațiune despre propunerea religiunii în șola poporală, la care obiectu au reflectat mai mulți membri ai reuniunii, între carl cu deosebire d-lu prof. Vasile Mangra a vorbitu cu o profundă cunoscință de cauză și într-unu modu forte practic; adunarea generală a luat la cunoscință cu multă plăcere acestă interesantă desbatere.

Referitoru la raportul comisiunii esmise pentru censurarea raportelor, care raportu s'a cetit prin referentul comisiunii, d-lu Ionu Ciora, preot în Micalaca, adunarea generală aflându raportele respective în bună ordine votază absolutoriu comitetului, casarului d. Petru Popovic și bibliotecarului Ilie Dogariu, ambii învățatori în Arad; celelalte puncte din raportul comisiunii se relegă la comitetu; asemenea se transpun comitetului

și punctele cuprinse în raportul comisiunii petiționare, care raportu s'a cetit prin referentul comisiunii V. Mironu. Din acestu raportu s'a primitu petițiunea d-lui inv. Stefanu Pilcovicu căruia, fiindu lipsitu de vederea ochiloru i s'a votatu unu ajutoru de 10 fl. ce suntu a se trimite respectivului pe calea oficiului parochialu din Giula. (va urma.)

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

BUCUREȘTI, 14 Maiu. — Scirea lui „P. Lloyd“: Ruper ea tractărilor pentru încheierea convenției s'a făcutu sub împrejurări, carl eschidit cu totulu posibilitatea unei inițiative a Austro-Ungariei cu privire la începerea conferinței pentru încheierea tractatului.

LONDRA, 13 Maiu. — După depeși primite din Ulster, provinciă protestantă în Irlanda, e în formare o ligă ce se estinde peste întreaga provinciă, pentru ca să resiste cu armele în contra întroducerii bilului home-rulilor. Situațiunea devine totu mai încurcată.

Bibliografiă.

Șola și familia, foia pentru creștere și învățamentu, apare în Brașov de 2 ori pe lună, sub direcțiunea d-lui Stejanu Iosif și Redacțiunea responsabilă a d-lui Ionu Dariu. Abonamentele se facu la învățatoru Ionu Aron în Brașov cu prețulu de 3 fl. pe anu, 1 fl. 60 cr. pe 1/2 anu, și 1 fl. pe 1/4 anu. Pentru România pe anu 10 franci. — Nr. 2, dela 15 Aprilie, are următorul cuprinsu: Christos ca aducator și modelu de urmatu pentru fiă-care părinte și învățatoru, de I. Dariu. — Prețulu caracterului femeescu. (urmare), de V. Voina. — Creșterea în familiă (convorbirea II.), de I. Dariu. — Studii asupra stării actuale a școlorului nostre, împreunate cu combaterea defectelor și indicarea remediilor, de Ionu Dima Petrascu. — Cum a pățit' o Vlăduțu, (pentru copii și copile) de A. B. — Ceva caracteristicu din viața animalelor, după Al. de Lichtenfels, de Ionu Aron. Sentințe, maxime și proverbe pedagogice. — Diverse. — Bibliografiă.

Recomandăm publiculu acestă foia, fiindu bine redigată și cuprinzându materii varii și pline de interesu.

„Amicul Familiei“, diar beletristic și enciclopedic literar, — cu ilustrațiuni. — Apare în Gherla de două ori pe lună. Proprietaru, redactoru și editoru: N. F. Negruțiu. Prețulu: pe anu 4 fl., pe jumătate anu 2 fl.; pentru România: pe anu 10 franci. Nr. 8 dela 15 Aprilie n. conține: Portretulu și notițe biografice și istorice din viața meritului bărbat de statu Michailu Kogălniceanu. — Babeta, romanu (urmare) de Theochar Alexi. — „Lina“, poesiă de Georgiu Simu. — „Păcăliții“, novelă, de V. R. Buticescu. — „Baba Dochia“, legendă mitologico-poporală, de Vasiliu Budescu. — Universitatea din Cotnar și alalte șole rom. din secl. XV—XVII (urmare) de Dr. Gregoriu Silași. — Femeia — Bărbatul, cugetări și maxime, culesse de I. Aristotelu. — Fericire și vis, poesiă, după Goethe, de C. Morariu. — Privire asupra literaturii romane (urmare) de A. G. Drachicescu. — Noțiuni de economie domestică (urmare) de I. Dariu. — Numerii 76 și 77, narațiune istorică (urmare) de I. Tanco — după Wachsmann. — Diverse. — Ghicitori. — Afară de portretulu mai susu dîșu, mai aflăm în acestu număr două ilustrațiuni: „Maria Magdalena, Maria lui Iacobu, Salomia și ângerulu la mormentulu lui Isusu după înviere“ și tabloulu Ierusalimulu vechiu. —

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu

din nou la 'ndoială. Ei păreau, că se gândesc, că de vor începe lupta, de bună sémă voru trebui să cață și căți-va dintre ei. Cu deosebire se părea, că se temu de „istoriile de feru“ din mânil lui Stanley, al căroru efectu ei încă nu-lu sciau, dară de bună sémă îl presupuneau.

Unu Negru mai în vîrstă — era Șekka, regele insulei — îi chiamă pe ceilalți la unu „șauri.“ Cam jumătate dintre Negri se depărtară cât-va, ca să ia parte la consultare; ceilalți rămaseră spre paza străinilor, pe carl începură să-i necăjescă și să-i batjocurescă în tôte chipurile.

Unulu mai obraznicu îl apucă pe Stanley de pîr. Ca fulgerulu de repede îi apucă călătorulu nostru mâna și i-o suci spre 'nderetă cu atata putere, încatu Negrul începă să sbiere, câtu îi lua gura. Soșii săi îndată și ridicară lăncile. Privirea liniștită a lui Stanley însă și zîmbetulu său nepăsătoru îi făcu să nu le întrebunțeze.

În lăuntrulu său călătorulu nostru perduse ori și ce nădejde de scăpare.

Acum veni unu trimisă alu regelui Șekka și-i făcu semnulu lui Safeni să-lu urmeze.

„Safeni, bagă bine de sémă!“ îi duse Stanley credinciosulu servitoru.

„Cum va vrea D-șeu, stăpâna,“ răspunse acesta,

placându după omulu lui Șekka. Mai tótă grămada se luă după dînsulu.

Safeni era unu bunu diplomatu. Stanley vedu, cu câtă căldură vorbea și cum da din mâni spre întărirea celorl spuse.

În curînd elu se întorșe, aducîndu [vestea îmbrucătoare, că tôte sîntu în ordine și că nu mai e nimic de temutu. Elu împărtășî totodată, că insulanii le voru da lucrurile de mîncare trebuincioșe, îndată ce voru isprăvi cu „șaurulu.“

Pe când însă omulu lui Stanley spunea acestea, dintr'odată se repeziră șese Negri asupra luntrei și puseră mâna pe lopeți. Safeni vol să-i împedece de a lua véslele, ce șese însă își ridicară măciucile voidu să-lu sdrobescă. Astfelu omulu călătorulu nostru trebu să-lu lase în pace.

Hoșii se depărtară cu véslele, scoțîndu strigăte de bucuria.

Intr'aceea „șaurulu“ urma mai departe. Unu al doilea trimisă veni și ceru o cantitate însemnată de stufe și mărgel. Cele cerute îi se dădură întocmai.

Acuma Stanley și soșii săi nu mai erau pădiți cu atata strășnicia. Negri erau siguri, că ei nu voru puté fugi.

Spre amiază se apropiară nisce femei de ômenii noștri, carl nu sciau la ce se se mai aștepte. Stanley

și Safeni le vorbiră cu prietenia, și astfel și ele se împrieteniră în cât-va, și le spuseră străinilor, că „șaurulu“ a hotărîtu mórtea lor.

La trei ore după amiază se adunară ca la 300 de insulanii înarmați și se aședară pe vîrfulu unei coline apropiate. Fețele sêlbaticilor erau zugrăvite cu negru și cu albu, și pe ele se vedea lămuritu furia împotriva străinilor.

Chiar Safeni perdă acum ori și ce nădejde de mântuire și-i spuse lui Stanley, să fiă gata de mórte.

Călătorulu nostru nu și perdă curajulu nici în aceste gróznice clipite. Elu împărtășî ômeniloru săi că este gata la tôte. Apoi le spune să fiă gata de luptă și să urmeze întru tôte porunciloru sale.

Safeni încercă încă odată să-i îmblîndescă pe dușmanii; tôte însă fură înzadar. Numai unu slabu mijlocu de scăpare mai rămănea: fuga. Acestu ultimulu mijlocu trebuia încercat.

Stanley îl trimise din nou pe Safeni la dușmanii, cu două naframe frumose, roșii, ca și când ar fi voit să începă din nou pertractările. Elu îi spuse omulu său, că îndată ce-lu va striga, să se întorcă în fuga mare.

(Va urma.)

Cursul la bursa de Viena

13 din Maiu st. n. 1886.

Table with 2 columns: Item (e.g., Rentă de aur, Bonuri croato-slavone) and Price.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficială dela 30 Aprilie st. v. 1886.

Table with 3 columns: Item (e.g., Renta română, Banca națională), Buy (Cump.), and Sell (vënd.).

Cursul pieței Brașov

din 13 Maiu st. n. 1886.

Table with 3 columns: Item (e.g., Bancnote românesce, Argint românesc), Buy (Cump.), and Sell (Vënd.).

CONCURSUL*)

Pentru postul de prefect al conviciului Asociației pentru cultura poporului român din Maramureș...

Emolumentele prefectului vor fi: soluțiune anuală de 300 florini v. a. solvândi în rate lunare postcipative...

Obligațiile i vor fi: a supraveghia conform regulamentului preste alumnii conviciului acum odată...

Concurenții trebuie să fie bărbați absoluți ai studiilor mai înalte, ca astfel să fie abili a da îndrumările de lipsă studenților din convict.

Prefectul ales va avea de a-și cuprinde oficiul cu prima Iuliu st. n. a. c. ca în lunile Iuliu și August să conlucre pentru înzestrarea conviciului...

Prefectul se va alege pe trei ani, și de n'ar voi a rămâne mai încolo în institut, acesta va notifica comitetului asociației cu o jumătate de an înainte...

Concurenții recusele sale timbrate și provădate cu documentele despre absolvirea studiilor mai înalte, despre ofiile preavute și cu atestat de moralitate vor avea de ale trimite adresate comitetului asociației până la finea lunii Maiu st. n. a. c. la Rsm. D. Michail Kókönyesi Vicarul Maramureșului...

Din ședința comitetului asociației ținută în Sighet la 3 Maiu 1886.

Comitetul asociației pentru cultura poporului român din Maramureș.

*) Celelalte țări române sunt rugate a face notiță despre acestu concursu. —

Abonamente la Gazeta Transilvaniei

se pot face cu începerea dela 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușor prin mandate postale.

Adresele ne rugăm a ni se trimite exact arătându-se și posta ultimă.

PREȚUL ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro-Ungaria:

Table showing subscription prices for Austro-Ungaria: 3 fl. for 3 months, 6 fl. for 6 months, 12 fl. for 1 year.

Pentru România și străinătate.

Table showing subscription prices for Romania and abroad: 10 franci for 3 months, 20 for 6 months, 40 for 1 year.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with 4 main sections: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuș. Each section contains train schedules with columns for train type, time, and price.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile gróse.